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Veletrhy staré a nove
Rok co rok touto dobou všichni řešíme, 
jakých veletrhů cestovního ruchu se zúčast
níme a hlavně, jak budeme schopni pojmout 
vlastní expozice a jak co nejlépe navážeme 
efektivní komunikaci s potencionálními kli
enty. V posledních letech ale, jako by se krea
tivita z expozic kamsi vytratila. A nejen to. 
Také úsilí našich velkých domácích veletrž
ních správ poněkud pokulhává. Někde na 
jednu, jinde i na obě nohy.

To je stav, který si mnozí uvědomujeme 
a rádi bychom s ním udělali něco, co by jej 
napravilo, posunulo účast na veletrzích na 
úroveň, která by výrazně posílila jejich pů
vodní smysl a účel -  tedy obchod.

Je více jak evidentní, že byznys v ces
tovním ruchu probíhá ve dvou až třech zá
kladních úrovních. První realizují cestovní 
kanceláře, druhá je doménou individuální a 
neorganizované turistiky a třetí, nejmladší, 
nese jméno „kongresová“. Pokud se prizma
tem tohoto dělení podíváme na naše domá
cí veletrhy, pak nemůžeme nedojít к cel
kem nepěknému poznání: na tak zvaných 
velkých veletrzích už dlouho realizujeme 
z původních záměrů jen velice málo. 
Skutečně obchodních jednání mezi našimi 
poskytovateli služeb a zájemci je jako šafrá
nu. A pokud jsou, jejich skutečné výsledky 
neznám, ač jsem po nich pátral. Komunika
ce s individuální klientelou není nijak efek
tivní a návštěvníci z řad laické veřejnosti 
dostali od samotných vystavovatelů už před 
lety ne zrovna lichotivé přízvisko -  sběrači. 
Spolupráce s veletržními správami docela 
vázne. Proč? To je téma na samostatný

komentář. Na současném stavu se ale nic 
zásadního za poslední roky nezměnilo.

Ovšem není všechno jen černé. Jsou 
и nás i veletrhy menší svými rozměry, ale 
mnohem barvitější a pestřejší, na nichž, 
sud' Bůh proč, komunikace s turistickou ve
řejností probíhá mnohem živěji a s proka
zatelnými efekty. Jinými slovy -  část těch, 
kteří se u stánku vyptávají a nechávají si 
radit, skutečně přijede. Mnozí nám to potvr
zují při návštěvě našeho stánku v Ostravě, 
Hradci Králové nebo Olomouci.

Jsou ale veletrhy, jejichž historie je tak 
mladá, že se ještě zdaleka nedá hovořit o ni
čem jiném, než o budování nové tradice. 
Ten zatím nejzajímavější jsme neobjevili 
и nás, ale ve městě od Prahy vzdáleném 
více jak 700 kilometrů -  v polské Ostródě 
ve Warminsko-mazurském vojvodství. Mno
ho jste už o veletrhu Arena Tourism Poland 
(ATP) и nás četli, možná jste i mnohé slyšeli 
od pracovníků oddělení cestovního ruchu 
Ústeckého kraje, který přijal tuto výzvu letos 
už podruhé. Snad se něco dozvíte i od před
stavitelů Moravskoslezského a Karlovarské
ho kraje, kteří se je j zúčastnili letos poprvé. 
(Reportáž z veletrhu Arena Tourism Poland 
čtěte na 6. a 7. straně.)

V čem je ATP jiný? V základní filozofii. 
Jeho první dva ročníky nebyly primárně ur
čeny turistické veřejnosti, ale především 
touroperátorům a cestovním kancelářím 
z celého Polska, hlavně ale z blízké Kali- 
ningradské oblasti Ruska a ze Skandinávie. 
Zváni jsou i touroperátoři z dalších zemí. 
Podobně jako vystavovatelé.

Je pravdou, že i my jsme na prvním 
ročníku, v roce 2013, trochu s rozpaky cho
dili mezi expozicemi, kde se netlačily zá
stupy turistů. Poměrně rychle jsme však 
spolu s představiteli Ústeckého kraje přijali 
myšlenku, že obchod se na výstavišti Arena 
Ostróda nebude realizovat náhodně, nýbrž 
po co nejdokonalejší přípravě. Letošní roč
ník to jen potvrdil. Mezi prvními návštěv
níky и pultu, kde se prezentovalo České 
Švýcarsko, byly zástupkyně několika ruských 
cestovek, které se o produkty Ústeckého 
kraje zajímaly už před rokem.

Šikovně se na veletrh připravili i v Mo
ravskoslezském kraji -  s předstihem jsme 
zajistili kontakty na touroperátory, kteří pak 
dostali pozvánku do expozice se stručným 
popisem nabídky, která na ně bude čekat. 
I když výsledek bychom určitě nemohli po
psat jako „obchodní tornádo", troufám si 
tvrdit, že zde byly položeny solidní základy 
obchodů budoucích. Bude jen třeba, aby 
kromě představitelů krajů a regionů na příští 
ročník veletrhu Arena Tourism Poland přijeli 
i hoteliéři, manažeři horských středisek, lázní, 
jeskyní a dalších společností schopných 
nejen jednat, ale hlavně dohodnout konkrétní 
obchodní podmínky a co nejdříve podepsat 
dobře připravené smlouvy. Nepochybuje
me, že realizační tým Expo Arény v Ostródě 
pro příští rok opět připraví podmínky pro 
co nejefektivněji strávené tři veletržní dny.

Třeba se dočkáme, že se někdo v Česku 
nechá dokonce inspirovat a přestane po
čítat efektivitu veletrhu podle prodaných 
metrů výstavní plochy nebo podle počtu 
rozdaných skládaček či map, a bude brát 
v potaz spíš jiné údaje, jiná čísla.

Laco Kučera
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